
甘肃省2020年上学期庄浪县第一中学高一地理第一学段考试试题
一、选择题（1-10题每小题1分，11-43每小题2分，共76分）
2016年9月30日，首个进入彗星轨道的探测器“罗塞塔号”传奇谢幕。从发射至今的12年间，它为人类揭开彗星、地球的奥秘提供了许多宝贵的信息。回答1～2题。
1．下列说法，正确的是(　　)
A．探测器在飞行中要对抗宇宙中高真空、超高温、强辐射等环境
B．探测器在飞行中可借助太阳系天体引力加速和变轨
C．彗星质量较小，一般围绕行星运转
D．着陆器是降落在彗星长长的彗尾上的
2．经历12年的飞行，“罗塞塔号”探测器到达的宇宙空间位置位于(　　)
A．河外星系　　　　　B．太阳系以外的银河系
C．太阳系            D．地月系
读下表，完成3～4题。 
	
	地球
	火星

	质量(地球为1)
	1.00
	0.11

	体积(地球为1)
	1.000
	0.150

	平均密度(g/cm3)
	5.52
	3.96

	公转周期
	1 a
	1.9 a

	自转周期
	23时56分
	24时37分


3. 人类首先在火星上探索地外文明的原因是地球与火星(　　)
A．质量相近B．体积接近C．公转周期最为接近 D．自转周期相近
4．液态水的存在是地球生命起源和发展的重要条件之一，下列叙述中与地球“液态水存在”无密切关系的是(　　)
A．地球的质量和体积适中B．地球上昼夜更替的周期比较适中
C．地球上大气层白天对太阳辐射有削弱作用，晚上对地面有保温效应                         D．地球与太阳的距离比较适中
太阳能光热电站(下图)通过数以十万计的反光板聚焦太阳能，给高塔顶端的锅炉加热，产生蒸汽，驱动发电机发电。据此完成5～6题。
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5．我国下列地区中，资源条件最适宜建太阳能光热电站的是(　　)
A．柴达木盆地　　B．黄土高原   C．山东半岛  D．东南丘陵
6．太阳能光热电站可能会(　　)
A．提升地表温度         B．干扰飞机电子导航
C．误伤途经飞鸟         D．提高作物产量
下图显示北半球部分高纬度地区太阳黑子活动与年均降水量的关系。读图，回答第7题。 
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7．观测显示，所测地区年平均降水量(　　)
A．随太阳黑子活动的增强而增大
B．随太阳黑子活动的增强而减小
C．变化周期与太阳黑子活动周期吻合
D．变化周期与太阳黑子活动周期无关
能被植物光合作用利用的太阳辐射，称为光合有效辐射(PAR)。下图示意1961～2007年我国年平均PAR强度的空间分布。据此完成8～9题。
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8．如仅考虑光合有效辐射，我国农业生产潜力最大的地区是(　　)
A．长江中下游平原　B．四川盆地 C．华北平原  D．青藏高原
9．乙地PAR值高于甲地的主要原因是(　　)
A．纬度高          B．植被少   C．地势高  
D．云雨少
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日照时数指太阳在某地实际照射的时间。图们江是中国与朝鲜的界河。下图为图们江流域日照时数年内变化柱状图。完成10～11题。 
10．该流域日照时数在7月出现低谷的影响因素是(　　)
A．云量       B．海拔     C．下垫面  
D．正午太阳高度
11．日照百分率为一个时段内某地日照时数与理论上最大的日照时数的比值(%)。该流域3月份的日照百分率约为(　　)
A．53%        B．62%      C．70%  
D．78%
下图所示照片是摄影师在夜晚采用连续曝光技术拍摄的。照片中的弧线为恒星视运动轨迹。读图，完成12～13题。 
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12．据图判断，摄影师拍摄的地点位于(　　)
A．低纬地区　  B．中纬地区 C．北极附近  
D．南极附近
13．图中a恒星视运动转过的角度约为50°，据此判断摄影师连续拍摄的时间为(　　)
A．1个多小时  B．3个多小时C．5个多小时  
D．7个多小时
下图为世界某区域图，图中纬线L1在地球表面自转线速度大约是1 300千米/时，纬线L2在地球表面自转线速度大约是1 320千米/时。读图，回答14～15题。
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14．图示区域大部分位于(　　)
A．北半球中纬度 B．北半球低纬度C．南半球中纬度 D．南半球低纬度
15．图中a、b两点处地球自转线速度的差异和原因为(　　)
A．a点地势高，自转线速度大 B．b点地势低，自转线速度大
C．a点纬度高，自转线速度大 D．b点地势平坦，自转线速度大
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16．一艘海轮从上海出发驶向美国旧金山。当海轮途经图中P点时正值日出，图中EF线表示晨昏线。此时太阳直射点的位置最接近(　　)
A．15°N，135°E　　　　B．15°S，135°W
C．23°26′N，0°       D．23°26′S，180°
从罗马到北京的某国际航班经过18小时的飞行，于某星期一的17时10分安全降落在北京机场。此时，飞行员看到一轮红日正在跑道西边的尽头。据此完成17～18题。
17．飞机降落时，晨昏线的位置应该是下列四图中的(　　)
[image: image5.png]



18．飞机从罗马(东三区)起飞的时间是当地时间(　　)
A．星期一的18：10     B．星期一的12：10
C．星期日的18：10     D．星期日的5：10
地转偏向力具有重要的地理意义。某些经济活动、军事活动要考虑它的影响。气流、河流等自然地理事物也受其影响。据此并结合所学知识，回答19～20题。 
19．某军舰在(59°S，20°W)的海面上，沿20°W经线向南发射导弹，射程为80千米，落弹点将在(　　)
A．东半球的中纬度地区    B．东半球的高纬度地区
C．西半球的中纬度地区    D．西半球的高纬度地区
20．下图所示，两条河流下游各有一个小岛，最终小岛可能连接的堤岸是(　　)
[image: image6.png]15.2°

o} ﬁ\\‘\\ @\Q @ a
\

2 15° = 28.5°
W i

Vfe





A．①③　　　　B．②④      C．②③  
D．①④
2016年11月30日，中国申报的“二十四节气——中国人通过观察太阳周年运动而形成的时间知识体系及其实践”正式列入联合国“非遗”名录。二十四节气是我国独有的农业物候历，是我国优秀传统文化之一。寒露节气在每年公历10月8日左右。据此回答下题。
21．地球绕太阳运行一周为360°，以春分日地球在黄道上的位置为0°，则寒露日地球在黄道上的位置为(　　)
A．15°　　　　　B．105°     C．195°  
D．285°
地球运动分为自转运动和公转运动，而两种运动之间的关系可以用黄赤交角来表示。据此回答22～23题。
22．为了研究黄赤交角对地球自然环境的影响，假设黄赤交角变为0°，这时，在地球上不可能会出现的自然现象是(　　)
A．太阳终年直射赤道    B．各地全年都昼夜平分
C．各地气温都无日变化  D．各地都无四季变化
23．若黄赤交角变为30°，下列说法正确的是(　　)
A．北极出现极昼的天数减少B．温带范围变大
C．7月，南半球中低纬度地区昼长与夜长的差值加大
D．地轴与黄道平面的夹角增大
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(2018·上海六校联考)下图为北京时间上午7点时的光照图，弧AB为晨昏线，与70°纬线相切。读图，回答24～25题。 
24．此时太阳直射在(　　)
A．20°N，165°W        B．23.5°N，75°E
C．20°S，165°W        D．23.5°S，75°W
25．此时(　　)
A．温州的昼长逐渐增加    B．地球公转线速度将逐渐加快
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C．上海的正午太阳高度将逐渐变大      D．北印度洋洋流呈顺时针方向流动
住宅的环境设计特别关注树种的选择与布局，不同树种对光照与风有不同影响。下图为华北某低碳社区(40°N)住宅景观设计示意图。读图，回答26～27题。
[image: image16.png]1650

75°




26．仅考虑阳光与风两种因素，树种与房屋组合最好的设计是(　　)
A．①　　　　 B．②　　　　 C．③　　　　 D．④
27．为保证冬季太阳能最佳利用效果，图中热水器安装角度合理的是(　　)
A．①          B．②       C．③  
   D．④
下图为某年7月7日部分地区光照示意图，中心点表示极点，阴影部分表示黑夜。读图，回答28～29题。
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28．P地的纬度最有可能是(　　)
A．90°N　　　　B．78°N     C．70°34′N  
D．12°N
29．关于P、Q两地的说法，正确的是(　　)
A．此时P地地方时是12时
B．此时在P地可观察到太阳位于正北方地平线上
C．该日P地正午太阳高度角约是Q地的2倍
D．该日P地昼长是Q地的2倍
读部分地区昼夜分布示意图(图中的阴影部分表示黑夜，其他部分表示白昼)。读图，回答30～31题。
[image: image8.png]180°

‘\\ 120°W

90°  60° 30°  0°




30．此时北京时间是(　　)
A．6时      B．8时      C．12时  
D．14时
31．下列判断正确的是(　　)
A．该图是以北极点为中心的极地俯视图
B．太阳直射点的地理坐标是(23°26′S，180°)
C．该日是北半球夏至日，甲、乙、丙三地中昼最长的是甲地
D．一年中甲、乙、丙三地正午太阳高度角变化幅度最小的是乙地
地震波在不同媒介中的传播速度是不同的，科学家利用这一原理探究地球内部结构。据此回答32～33题。
32．地震波在地球内部传播时，科学家们发现在距离地面大约2 900千米深度处横波速度突然降低为零，纵波速度也突然降低，这说明了(　　)
A．地球内部存在着岩浆
B．该深度上下层次的温度变化明显
C．大陆地壳与大洋地壳的厚度不同
D．该深度上下层次的物质组成存在很大差异
33．人们在生产活动中还常利用地震波(　　)
A．传递声音信号　　　　　　B．进行地质探矿
C．调查农作物虫害情况      D．测量山峰的高度
考向2　地球内部圈层结构
下图为地球内部圈层局部示意图。读图，回答34～35题。 
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34．图中(　　)
A．a为岩石圈       B．软流层以上由岩石组成
C．c为地壳         D．古登堡面以上为地核
35．图中a、b、c所属关系可以表示为(　　)
[image: image19.png]



A．甲　　　B．乙      C．丙　　　D．丁
读下图，完成36～37题。
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36．B圈层的主体是(　　)
A．河流　　　B．湖泊     C．冰川  
D．海洋
37．地球生态系统中的主体和最活跃的因素是(　　)
A．大气      B．水       C．土壤  
D．生物
读地球表面受热过程图，回答38～39题。 
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38．从辐射量上看，甲大于乙的原因是(　　)
A．大气对甲具有削弱作用   B．丁对甲有补充作用
C．甲大部分被大气吸收     D．乙大部分被地面吸收
39．下列现象中，会使丁环节减弱的是(　　)
A．雾霾笼罩　B．空气湿度大 C．晴空万里  D．阴云密布
读大气受热过程图，完成40～41题。
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40．近百年来，全球气温的变化趋势与图中下列因素有关的是(　　)
A．①增强    B．②减弱    C．③减弱  
D．④增强
41．科学家发现，随着大气层中的浮质和其他微粒增加，近几十年以来，到达地球的阳光量减少了10%，地球正在“变暗”。图中与“地球变暗”有关的大气热力作用是(　　)
A．①        B．②        C．③  
D．④
下图中实线为等压线，虚线为近地面风向轨迹，④地有稳定风向。据此回答42～43题。 
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42．图示四地中风力最大的是(　　)
A．①　　　　B．②        C．③　　　　D．④
43．下列对图中相关内容的叙述，正确的是(　　)
A．②地和③地气压梯度力方向相同
B．四地风向的变化与地转偏向力无关
C．②地和③地的摩擦力方向相同
D．摩擦力不能改变风力的大小
二、作图题（24分）
1.下图是北半球某地等压线分布图，请在图中作出甲乙两地风向
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2.请作图说明巴山多夜雨的原因

